การเลี้ยงไหมกินใบมันสำปะหลังแทนใบหม่อน
มันสำปะหลังกำลังมีบทบาทสำคัญต่อประเทศไทยในเชิงเศรษฐกิจ เพราะไม่เพียงเป็นพืชอาหารสัตว์ แต่ยังเป็นพืชพลังงานที่สำคัญในการผลิตเอทานอล  ซึ่งเมื่อนำไปผสมกับน้ำมันเบนซิน จะสามารถใช้เป็นน้ำมันเชื้อเพลิงก๊าซโซฮอล์สำหรับรถยนต์เพื่อลดภาวะเป็นพิษในอากาศ ปัจจุบันมีพื้นที่ปลูกมันสำปะหลังเพิ่มขึ้นอย่างมากในประเทศไทยและอำเภอบ้านด่านลานหอย ส่วนการเลี้ยงไหมและผ้าไหมก็เป็นสิ่งที่แสดงถึงศิลปวัฒนธรรมประจำชาติ ผ้าไหมที่สวยงามมีคุณค่า และเป็นที่รู้จักกันดี คือ ผ้าจากไหมหม่อน ซึ่งกินใบหม่อนเป็นอาหารซึ่งเกษตรกรผู้เลี้ยงจะต้องปลูกต้นหม่อนไว้เพื่อเป็นอาหารของตัวไหม แต่ยังมีไหมป่าอีกชนิดนึงที่ให้เส้นใยที่เป็นประโยชน์และไม่ได้กินใบหม่อนเป็นอาหาร คือไหมอีรี่ 

ป้าสมภาร  จันทร์ไทย ซึ่งเป็นเกษตรกร หมู่ 7 ตำบลวังตะคร้อ อำเภอบ้านด่านลานหอย จังหวัดสุโขทัย ซึ่งเป็นเกษตรกรผู้ปลูกมันสำปะหลัง และมีประสบการณ์การเลี้ยงไหมและทอผ้า จึงได้สนใจและหันมาทดลองเลี้ยงไหมอีรี่ เป็นอาชีพเสริม โดยการให้ไหมอีรี่กินใบมันสำปะหลัง แทนการกินใบหม่อน ซึ่งสามารถหาใบมันสำปะหลังได้จากแปลงมันสำปะหลังของตนเองและของเพื่อนบ้าน

ไหมอีรี่ เป็นผีเสื้อกลางคืน เป็นไหมชนิดฟักตลอดปี มีวงจรชีวิต 45-60 วัน แม่ผีเสื้อจะวางไข่สีขาวเป็นกลุ่ม โดยแม่ผีเสื้อจะวางไข่เฉลี่ย 300 ฟอง เมื่อฟักออกจากไข่ หนอนไหมจะเริ่มกินพืชอาหาร คือใบมันสำปะหลัง หรือใบละหุ่ง โดยจะกินเฉพาะใบมันสำปะหลังก้านแดง เช่นพันธุ์ระยอง 5 ถ้าใบมันสำปะหลังก้านขาวจะไม่กินเช่นพันธุ์ห้วยบง โดยจะมีการเจริญเติบโตอย่างรวดเร็ว มี 5 วัย ลอกคราบ 4 ครั้ง 
           วงจรชีวิตของไหมอีรี่  ผีเสื้อไหม  –  ไข่ไหม  –  หนอนไหมวัยต่างๆ  –  รังไหม ดักแด้

ตัวหนอนมีสีขาว เส้นใยไหมอีรี่ไม่ได้เป็นเส้นยาวเหมือนไหมหม่อน แต่จะเป็นเส้นสั้นๆ การดึงเส้นใยต้องใช้วิธีปั่นแบบเดียวกับการปั่นฝ้าย ไม่ได้ใช้วิธีสาวแบบไหมหม่อน  จึงสามารถตัดเปลือกรังเอาดักแด้ออก ก่อนที่จะนำไปต้มลอกกาวและฉีกดึงปุยใยไหมออก ก่อนจะไปปั่นเป็นเส้นด้าย
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เส้นใยไหมอีรี่มีคุณสมบัติที่เป็นเอกลักษณ์คือ เป็นฝ้ายแกมไหม เมื่อทอเป็นผืนผ้าจะหนานุ่มคล้ายผ้าขนสัตว์ ดูดซับเหงื่อและระบายอากาศได้ดี ทำให้ใส่แล้วรู้สึกอบอุ่นในฤดูหนาวและเย็นสบายในฤดูร้อน เวลาย้อมสีติดสีได้ดี  ซักได้ด้วยวิธีธรรมดาไม่ต้องซักแห้งเหมือนไหม

ข้อดีที่ป้าสมภาร จันทร์ไทย หันมาเลี้ยงไหมอีรี่แทนไหมหม่อน 
1. เลี้ยงง่ายและมีค่าใช้จ่ายต่ำ เพราะหนอนไหมกินใบมันสำปะหลังเป็นอาหารซึ่งหาได้ทั่วไปจากในหมู่บ้านและจากแปลงมันสำปะหลังที่ปลูกเอง 
2. ตัวหนอนไหมอีรี่และดักแด้ มีคุณค่าทางโภชนาการสูง เป็นอาหารของคนได้ โดยสามารถขาย
ดักแด้ได้ กิโลกรัมละ 200 บาท 
           3. ใช้เวลาว่างเวลากลางคืนนั่งปั่นเส้นใยไหม จากไหมที่ปั่นเป็นเส้นด้ายแล้วหากไม่ทอเป็นผืน สามารถจำหน่ายเส้นด้าย กิโลกรัมละ 2,000 บาท 
           4. เส้นใยไหมอีรี่ ใช้ทอเป็นผืนผ้า เป็นเส้นใยไหมเช่นเดียวกันกับฝ้าย แต่มีความเหนียว คงทน แวววาวและสวยงามกว่าฝ้ายและดูแลรักษาง่าย
                       !!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!
นางสภาร   จันทร์ไทย
นางสาวสุณีย์  พุ่มทอง
1. แนะนำตัวเอง
- ชื่อนางสาวสุณีย์ พุ่มทอง ตำแหน่งนักวิชาการส่งเสริมการเกษตรชำนาญการ รับผิดชอบตำบลลานหอยแทน สำราญ  อินเชื้อ  และงานภัยธรรมชาติ รวมทั้งงานกลุ่มส่งเสริมอาชีพต่างๆ วิสาหกิจชุมชน 

 2. บรรยายเรื่องกลุ่มส่งเสริมอาชีพในอำเภอบ้านด่านลานหอย 
มี  1. กลุ่มแม่บ้านเกษตรกร  35 กลุ่ม

   2. กลุ่มยุวเกษตรกร

   3. กลุ่มส่งเสริมอาชีพ (กลุ่มวิสาหกิจชุมชน ซึ่งมีทั้งหมด 62 กลุ่ม)
ปัญหาของกลุ่มส่งเสริมอาชีพคือ 
· รวมตัวกันผลิตได้ไม่นานพอหมดงบก็แยกสลาย 
· บางกลุ่มจัดตั้งขึ้นมาเพื่อขอกู้เงินดอกเบี้ยต่ำ โดยเฉพาะกลุ่มวิสาหกิจชุมชนที่ สนง.เกษตร
รับผิดชอบอยู่ มักจะจัดตั้งกลุ่มเลี้ยงโค โดย สปก.จะปล่อยเงินกู้ ในอัตราร้อยละ 1 บาท/ปี ตอนนี้มีจำนวน 23 กลุ่มที่ยื่นกู้เงิน  จำนวนเงินที่หน่วยงานปล่อยกู้  7,315,000 บาท
แนวทางการพัฒนา 
สนง.เกษตรอำเภอ จะให้ความรู้ด้านวิชาการมากกว่า เพราะไม่มีงบประมาณลงมาให้ 

3. โครงการต่างๆ ที่สนง.เกษตร รับผิดชอบและดำเนินการอยู่ตอนนี้คือ 
3.1 โครงการประกันรายได้เกษตรกร หรือโครงการจำนำข้าว นาปี 54/55 

จากเดิมรัฐบาลก่อนเป็นโครงการประกันรายได้เกษตรกร โดยการจ่ายค่าชดเชยให้เกษตรกรผู้ปลูกพืชเศรษฐกิจ 3 ชนิด คือข้าว ข้าวโพด มันสำปะหลัง แต่หลังจากเปลี่ยนรัฐบาล ได้เปลี่ยนจากโครงการประกันรายได้เป็นโครงการรับจำนำ โดยการให้เกษตรกรเข้าร่วมโครงการจำนำข้าวเปลือกนาปี  พร้อมทั้งจ่ายเงินเยียวยาสำหรับเกษตรกรที่เก็บเกี่ยวก่อน (คือเก็บเกี่ยวตั้งแต่เดือน สิงหาคม – กันยายน และ 1-6 ตุลาคม 54 )ส่วนเกษตรกรที่เก็บเกี่ยวหลังจาก 6 ตุลาคม เป็นต้นไป เกษตรกรจะต้องนำข้าวไปจำนำเท่านั้น 

การโอนเงินเยียวยา ไม่ได้ผ่าน สนง.เกษตรอำเภอ กรมกับกระทรวงเป็นผู้ดึงข้อมูลจากกรมแล้วโอนผ่านเลขที่บัญชีธนาคาร ธกส. โดยดูจากหมายเลขบัตรประชาชนของเกษตรกร 

ที่ผ่านมาเกษตรกรจะบอกว่า เก็บเกี่ยว สิงหา กันยาจริง แต่ทำไมไม่ได้รับเงินเยียวยา จริงๆเราจะดูตรงวันที่แจ้งเก็บเกี่ยวไว้ในแบบประกันรายได้ แต่ละคนจะก็บเกี่ยวไม่ตรงกัน ตามแบบที่กรอกข้อมูลไว้ โดยแบบกรอกข้อมูล จนท.จะไม่กรอกให้เกษตรกรเพราะเราเจอปัญหาว่าพอพลาดการได้รับเงินเกษตรกรจะโทษเจ้าหน้าที่ทันที กรมจึงมีคำสั่งให้เกษตรกรกรอกเอง แต่บางรายไม่สามารถกรอกเองได้ ผุ้นำก็ต้องจัดหาคนกรอกไว้ให้ ทีนี้ก็โทษผู้นำอีก
ส่วนเกษตรกรของตำบลลานหอยส่วนใหญ่ไม่เข้าใจวิธีการจำนำ คิดว่ายุ่งยาก จริงๆไม่ยุ่งยากและทำให้เราเงินเพิ่มขึ้นมากกว่าเดิม  บางรายบอกว่าตัวเองมีโควต้า 10 ตัน จะต้องมีข้าว 10 ตัน ถึงจะขนไปโรงสีได้ ซึ่งจริงๆ ไม่ใช่ เกษตรกรจะขนข้าวไปเท่าไหร่ก็ได้ ไปกี่ครั้งก็ได้ จนกว่าจะเต็มโควตา 10 ตัน ขั้นตอนคือ

· รับใบรับรองจาก สนง.เกษตร โดยจะต้องไปให้ ปลัด อบต./เทศบาล กำนัน 
ผู้ใหญ่บ้าน อบต. เซ็นต์รับรองมาว่าเป็นเกษตรกรที่ต้องการเข้าร่วมจำนำข้าว เมื่อได้ใบรับรองแล้วถ่ายเอกสารเก็บไว้ด้วย
· จากนั้น ก็นำข้าวไปโรงสีที่รับจำนำ โดยให้ถ่ายสำเนาบัตรประชาชน ทะเบียนบ้าน
พร้อมสมุดเหลืองของ ธกส. หากไม่เป็นสมาชิก ต้องไปเปิดสมุดเหลืองที่ ธกส.  หากสามีเป็นสมาชิก ธกส. แต่ภรรยา เข้าร่วมโครงการจำนำ ต้องไปเซ็นต์มอบอำนาจที่ ธกส. 
· เมื่อเอาข้าวลงไว้ที่โรงสีแล้ว อีกประมาณ 5 วัน โรงสีจะนัดวันไปรับใบประทวน 
· นำใบประทวนมาขึ้นเงินที่ ธกส. รอรับเงิน
3.2  โครงการจำนำมันสำปะหลัง   
 ตอนนี้ กำลังจะเริ่มโครงการ เพราะตอนนี้ราคามันสำปะหลังตกต่ำ โดยเราจะใช้ข้อมูล
จากการสมัครเข้าร่วมโครงการประกันรายได้ ปีที่แล้ว ซึ่งราคามันสำปะหลังปีที่แล้วมีราคาแพง เกษตรกรบางรายจึงไม่ได้สนใจที่จะสมัครเข้าร่วมโครงการ เพราะฉะนั้นจึงจะไม่ได้สิทธิ์เข้าร่วมโครงการจำนำ มีเกษตรกรหลายรายมาสอบถามแล้ว รอหนังสือและคำสั่งมาก่อนแล้วจะแจ้งให้ทราบว่ามีลานมันไหนบ้างที่สมัครเข้าร่วมโครงการ  
แต่ตอนนี้ที่ สนง.เกษตรอำเภอ ได้มีโครงการแจกสารชุบท่อนมันสำปะหลัง ชื่อ ไทอะมิโทแซม  ขวดละประมาณ 600 บาท กิโลละ 6000 บาท ขวดนึงมี 100 กรัม  แจกให้ สำหรับเกษตรกรที่สมัครเข้าร่วมโครงการประกันรายได้ไว้ โดยจะแจก รายละไม่เกิน 25 ไร่ โดยแจกไร่ละ 16 กรัม แล้วแต่พื้นที่ที่เข้าร่วมโครงการ  ไทอะมิโทแซม เป็นสารป้องกันเพลี้ยแป้งในมันสำปะหลัง  เป็นสารดูดซึม เพราะฉะนั้นมีอันตราย ควรหลีกเลี่ยงการสัมผัสโดยตรง
3.3 โครงการจำนำข้าวนาปรัง ปี 2554/55 

ตำบลลานหอย จะไปรับสมัครเกษตรกรเข้าร่วมโครงการในวันที่ 13 กุมภาพันธ์  ที่ ทำการผู้ใหญ่บ้าน หมู่ 7 ต.ลานหอย หมู่ ๕ ๖ ๗ ๙ ๑0  ส่วน หมู่ 1 2 3 4 8 จะรับสมัครที่ สนง. เกษตร ในวันที่ 18 กุมภาพันธ์  
โดยการสมัครเข้าร่วมโครงการเกษตรกรจะต้องแจ้งข้อมูลปลูกไว้แล้วกับ สนง.เกษตรอำเภอ และต้องแนบเอกสารดังนี้ 
1. สำเนาบัตรประจำตัวประชาชน  
2. สำเนาทะเบียนบ้าน 
3. ใบขึ้นทะเบียนเกษตรกร 
4. หลักฐานการถือครองที่ดิน  เช่น ใบโฉนด นส.3  สปก. (ห้ามเช่า ใช้ได้เฉพาะ ของ 
พ่อ แม่ ลูก สามี ภรรยา )  ส่วนใบ ภทบ ๕ ไม่สามารถใช้ได้ เพราะไม่ถือว่าเป็นหลักฐานการถือครองที่ดินที่ถูกต้องตามกฏหมาย
5. ภาพถ่ายแปลงข้าว โดยมีเกษตรกรเจ้าของแปลง ยืนคู่กับแปลงข้างเคียงและผู้นำ
หมู่บ้าน
จากนั้นเราจะนำมาบันทึกข้อมูล แล้วจะกลับเข้าไปประชุมประชาคม อีกรอบ
คม มทั้งจ่ายเงินเยียวยาสำหรับเกษตรกรที่เก็บเกี่ยวก่อนยได้เป็นโครงการรับจำนำ โดยการให้เกษตรกรเข้
